

讲述中国故事

余正 (美国)

我是留学美国芝加哥的中国留学生,也是人民日报海外版的美国读者。海外版介绍的中国时政和经济新闻是我常看的。中国经济发展如何?回国就业状况怎样?这些问题是美国留学生最为关心的。

今年两会期间的人民日报海外版前4版,我都会反复阅读几遍,了解中国的发展变化,以便今后回国工作更快融入。例如,3月6

日,头版刊登了全国人大开幕,李克强总理作政府工作报告的新闻。并配发题为《经济增长目标6.5%-7%,如何看?》评论文章,详细解读了中国经济中长期发展的规划,指明2016年中国国内生产总值增长的预期目标6.5%-7%,标志中国为经济增长预期目标划定了明确区间。紧跟其后的二版、三版图文并茂地解读了政府工作

报告。这期报纸被我留存,可以随时翻看,寻找有用信息,任何一家网络媒体都没有如此分量。

现在在美留学的中国学生,就业选择与十几年前有很大区别。上个世纪,大多数赴美中国留学生是“学霸”,依靠申请美国大学或机构的奖学金在美国留学,毕业后首选在美国工作。近十几年来,中国经济发展,许多留学生自费赴美留学。无论是奖学金还是没有奖学金,他们毕业找工作的首选不再是留在美国,而是找到一个更有发展的职位,无论美国还是中国。对这些留学生来说,了解中国情况与适应美国生活一样重要。人民日报海外版恰恰为大洋彼岸的中国学生送来翔实生动的政策解读和中国故事。

我从小学开始就在加拿大读书,说实话我从来没有想过要去读一读来自中国的报纸。因为我们很多国内来的同学都一样,一般爸爸妈妈都会要求我们,读书就要读原版英语书,看新闻就看英语新闻,尽快融入加拿大的生活。可是我的爸爸,他坚持让我看一点中国的新闻和报纸。人民日报海外版就是他推荐我看的报纸。

从小学到今天读高中,这些年人民日报海外版跟我一样,也慢慢长大,扩版了。也许对于别人来说,那只是增加了几个版面,而对于我来说,却是看中国的变化更大了,世界更广阔了。经过这些年的阅读,我正在慢慢懂得爸爸坚持让我看的原因,因为他告诉我,你是一

报纸陪我长大

潘宇翰 (加拿大)

个中国人,不管你的国家如何,首先你一定要了解她,然后才能更爱她。所以无论是看报纸,还是在线阅读,通过她,我看到了中国。更重要的是读出了感情。

爸爸说,加拿大是一个多元文化国家,这就意味着每个不同的族群和文化,都需要各自去独立发展,并互相启迪影响。而这也是人民日报海外版给我的最好礼

物。因为看人民日报海外版,我看到的不仅是新闻,更是中国的故事。看到的不仅是财经新闻,更是中国蒸蒸日上的步伐与发展。我看“旅游天地”、“华侨华人”,更看到了中国的色彩与温度。我还看到了创新中国、开放中国。这也更让我在海外的求学过程充满了作为一个双语文化背景学生的深深自豪感。

一如既往陪伴你

王丕屹

“因为有你,才能充满勇气;因为有你,才能向前迈进。”亲爱的读者朋友,一年前此时,习近平总书记就人民日报海外版创刊30周年作出重要指示,要求人民日报海外版用海外读者乐于接受的方式、易于理解的语言,讲述好中国故事,传播好中国声音,努力成为增进理解、凝心聚力的桥梁纽带。一年来,我们遵照总书记的指示,努力办好报纸,更好地为海外朋友服务。很多海外朋友也发来信件,提出建议和希望。你们的来信让我们充满勇气、向前迈进。

在这些信中,有恳切的建议、有直白的意见、有殷切的期许、有真诚的褒奖。千言万语化作一句话——“海外生活离不开人民日报海外版”。留学生说,我们的报纸是一座桥梁;小移民说,我们的报纸是一本教材;新移民说,我们的报纸是一份寄托;老侨胞说,我们的报纸是一种情怀。

读者那些生动的话,我甚至能背诵下来。有华侨华人说,通过我们的报纸,看到了中国的色彩与温度。也有留学生说,通过我们的报纸,了解了更多中国就业信息。更有随儿女旅居海外的老年新移民说,每天最重要的事就是阅读我们的报纸。在这里,我衷心地想说“谢谢你们!”

今年3月1日,我们的报纸由原来每天8版扩版至12版,增设了“创新中国”“文明中国”“开放中国”“美丽中国”等版面,以更好地讲述中国故事;增设“中国品牌”“华商故事”“外媒看中国”等版面,以更好地联接中外、沟通世界。我们很欣慰,这些增加的版面获得了你们的关注,更获得了你们的肯定。请读者朋友放心,接下来的日子里,我们会更加努力。

有人说,陪伴是“一个简单纯朴的词语,一种温暖人心的力量,一种给人信赖的依靠”。我们愿意成为简单、温暖、信赖的力量,在全世界一如既往地陪伴你们。



部分版面

学子话题亲切

黄羽 (美国)

我是一位现住美国宾夕法尼亚州的中国留学生,虽然来美的时间不足一年,但人民日报海外版已经陪伴我从秋天走到了夏天。校园生活和学习是忙碌而充实的,在紧张的课业之余我也抽空阅读人民日报海外版。海外版像一座桥梁连接着海外游子与祖国,传播着海内外实时信息和故事;同时它是一种寄托,让我们能听见祖国的声音,看见家乡的变化。

我欣喜地看到,自2016年3月1日起,人民日报海外版进行扩版和版面结构的调整优化,海外版扩至每天12个版面。我最关注的版面是每周四的“海外学子”专版,自改版后涌现出更多新鲜、活泼的话题,我作为一名学子亲眼见证了它的变

化。例如4月21日“海外学子”版,就刊登了这几条新闻:“在国外学理工科:痛并快乐着”、“留学合租有啥新鲜事”、“静心之路独自修行”、“‘野鸡大学’为何让学子防不胜防”。这些新闻都是十分贴近留学生实际的,比如留学期间合租宿舍,是我们几乎每个留学生都会面临的问题;近日轰动留学生界的美国虚设“野鸡大学”实行“钓鱼执法”的事件,也给我们敲了警钟。这些与我们息息相关的身边事,海外版都及时地以新闻的形式报道,以轻松愉快、喜闻乐见的方式像一位朋友一样诉说。希望以后能看到更多更贴近生活的报道,同时我们也乐于将我们身边的故事与海外版分享。

作为一名留学生,除了关心留学生的日常生活和学习的问题,更关心的是毕业后的就业问题。在浩浩荡荡的留学生大军中,一部分毕业生能够继续在海外就业,也有一部分选择回国就业。因此在海外还是回国就业,是所有留学生热议且关心的话题。就这一话题,人民日报海外版于4月1日刊登了一则新闻:“2016年就业季,海归为啥觉得那么难?”报道中指出,据教育部发布的《中国留学回国就业蓝皮书2015》统计,到2015年底,我国累计留学回国人数为221.86万人,留学回国人数为40.91万人,仅占我国应届高校毕业生总数的约5%。“海归”将会面临求职竞争对手多、就业心理压力这两个主要的问题。有关就业的这些报道,都是留学生所关心的。类似上述这些问题,海外版过去已经有过相关报道,如果海外版未来能有更多更实际的,语言更幽默轻松的新闻,是我们所期待的。

纸媒与时俱进

姚定康 (美国)

作为人民日报海外版的老读者,我对海外版今年3月以来的扩版很关心,很想谈一谈我的一点感想与建议。

海外华人读者感觉到改版后的海外版,信息量比过去大多了。海外版过去每天只有8个版,从改版后扩至每天12个版,版面多了,新闻多了。美国的报纸一般都有几十个版,而作为中国权威大报,海外版过去只有8个版,实在太少了,现在能增加到12个版,是个进步。如今有人则认为网络发展会导致纸媒没落甚至灭亡,我认为这一看法是不对的。海外版在重视网络开发的同时,敢于扩大版面,这不是“逆势”,是与时俱进,是件好事。事实也说明,由于扩版,海外版增设的“创新中国”“文明中国”

“开放中国”“美丽中国”等版面,以及“中国品牌”“华商故事”“外媒看中国”等版面,都是海外读者关心的。这些新增设的版面早就应该有,通过这次改版,推出了这些新版面,说明海外版认真研究并回应了海外读者的需要,有的放矢。所以,身在海外的读者看到改版后的海外版新闻多了,可读性强了,心里很高兴。

我还高兴地看到,如今的海外版,有海外网、海客新闻客户端及多个微信公众号,所发表的文章比之前的影响力更大了。侠客岛、学习小组,都是我喜爱的微信公众号,它们发出的重磅文章,我每篇都读。我认为,海外重视海外网和“两微一端”的发展和壮大,是传统媒体与新媒体融合发展的新举措。

涉港版面连贯

杨梅 (香港)

香港报纸大多数出版的版面较多,五六十版的很常见,100版的也有,厚厚一叠摆在各种报架上。在香港发行的人民日报海外版原来版面少,与香港报纸比起来显得单薄。今年3月以来,海外版扩版在香港读者中反映很好。他们说,现在报纸信息量大增,涉及香港的版面连贯,内容更加及时、有力度,人民日报海外版是对香港舆论场有很大影响力的媒体。

从事媒体工作的林先生表示,现在“一国两制”实践遇到新情况新问题,两地关系十分敏感,香港媒体关注央媒一举一动。人民日报海外版一向对香港报道多,善于捕捉问题,不少文章被香港媒体转载或引用。如文章《找准方向 香港将再次腾飞》,在一片愁绪中给香港鼓劲。多篇揭批“港独”的文章,被香港本地报纸、电视台、网

络转引,引发媒体热议。纸质的人民日报海外版发行有限,但经由电子媒体等二次传播,其观点仍然一纸风行,经常被解读,影响力很大。而扩版增加的“美丽中国”、“文明中国”等版面,展示丰富多彩的中国,值得坚持。

有香港媒体人对人民日报海外版增加“外媒看中国”版叫好,认为要落实“增进理解、凝心聚力”,就是要引导外界客观看中国,该版内容不必全部“点赞”,建议可以适当揭示中国发展中存在的问题,表现中国人解决问题而付出的努力。财经人士黄元山先生是海外版的忠实粉丝,对这次扩版喜出望外,特别钟情“创新中国”、“中国品牌”版面,他说可以通过这些版面了解中国的新的产业动向,最新的发展趋势,这有助于他为客户提供更客观全面的分析,以获取最大的投资回报。

增强文化自信

严斌全 (澳大利亚)

退休之后旅居澳大利亚,初期经常能阅读到的报纸,只有当地华文报纸。偶有朋友回国随身带回中国地方报纸,都感觉是新鲜事物。第一次看到人民日报海外版是在墨尔本总领事馆签证室的书架上。

自从2009年墨尔本新金山中文图书馆开馆,阅读海外版就如同家常便饭,这成为我海外生活不可缺少的一部分。按专题分类剪报这个活也是我的一种退休生活方式。海外版在全球发行,表现出中国对华侨华人的情意与关怀,侨胞需要人民日报海外版,关注她、欢迎她,是华侨华人中国心的一种表达。

在新金山中文图书馆读者服务的活动中,我接手主持过读者文化沙龙这项馆务工作,初期在选题及内容安排方面并不都是能

得心应手的。当月刚过,下月怎么办,都存在难题。搭上了人民日报海外版的便车,情况就很大改观。文化论坛等活动,一路走来都顺风顺水,再没有从前那种的困惑。我们举办过中美新型大国关系、中西方社会制度比较、中西文化交流互鉴等时政话题讨论,内容有新思考,有创意。海外版的众多栏目都成为了论坛的文化支撑。大家在多元文化比较互鉴的过程中,大大增强了中华文化的自信。

在贴近华人社区生活的这类话题中,如社团友好交流、出入境规则、涉外婚姻,海外版也都有大量信息供参考,内容也很有新意。至于休闲娱乐生活方面,观光见闻、文艺影视、戏剧赏析、音乐人生,海外版对华人社区提高文化内涵,也有很大启发与帮助。